



为民解忧办实事公交线网再优化。



双层观光巴士“大橙子”，为泉城街头增添了流动风景。

从“红奔奔”到“红墩墩”再到“大橙子”，为泉城街头增添流动风景

济南公交：营运品质再提升，为民服务在路上

记者 于泊升

为民解忧办实事 公交线网再优化

“我们新校区占地500亩，两个站点环绕学校，无论是从教室还是从宿舍出发坐公交车，都方便。”K172路优化调整后，山东特殊教育职业学院一位学生说。

了解到山东特殊教育职业学院将启用新校区的信息后，济南公交积极与长清区交通运输局、山东特殊教育职业学院进行沟通对接，了解搬迁计划及出行需求，针对该校师生的特殊性，积极与校方就公交线路、站点设置等问题，进行了多次的交流探讨，自5月26日起，优化调整K172路部分运行路段，实现了山东特殊教育职业学院及周边片区与地铁1号线、地铁2号线的衔接，实现了与刘长山路、二环西路交通走廊及腊山立交桥客流集散点的联系，实现了与多条公交线路的直接换乘，进一步方便了市民出行。

有乘客反映：“乘公交到济南中心医院东院区就诊，在经十路的济南中心医院东院区站点下车后，还需要向东步行400多米，过经十路，再向西步行400多米才能到医院路口，来回加起来800多米的距离十分不方便。”济南公交在了解到这一需求之后，第一时间派人到现场调研，并于6月5日起，优化调整了B236路部分运行路段，增设了“中心医院东院区西门”站，由此站下车可以直接抵达西门，优化调整后的B236路填补了龙奥北路、椒山路部分路段公交空白。

为进一步提升周边公交服务水平，济南公交班子成员又组织召开了马路边党委会，并多次会同医院后勤保障部到实地进行调研论证，于6月16日起，开通试运行k278路，更进一步方便了南湖花苑、刘智远小区等沿线小区居民出行，增强了龙奥片区的公交覆盖率，方便了市民就医和医院职工的出行。这是济南公交潜心躬耕营运工作，深入调查研究百姓需求，不断提升公交保障能力的又一生

“在济南，公交可以带你到任何想去的地方。”从“红奔奔”到“红墩墩”，再到双层观光巴士“大橙子”，济南公交在补齐线网的同时，为泉城街头增添了不少流动风景。近年来，济南公交以高质量党建引领企业高质量发展，在济南市委、市政府的坚强领导下，围绕市民乘客出行需求，构建多层次、立体化服务体系，不断提升公交服务保障水平，为市民乘客提供高品质出行服务。今年，济南公交进一步秉承“市民有需求，公交有响应”的服务理念，多元施策、多措并举，在全面提升出行服务保障质效上取得了突破性进展。

模式，针对周末客流、节假日客流、通勤客流、开学客流等，积极为市民乘客提供定制公交、直达公交、区间公交等多样化的公交出行服务。目前，定制公交运营线路已达到760条，日均运量达3万余人次，不断满足市民乘客多元化、个性化出行需求。

随着蓬勃发展的夜间经济逐渐成为扩大内需、拉动消费的新动力，济南公交也在持续发力。为保障市民、游客夜间购物、消费、娱乐等出行需求，让大家更便捷地参与、感受夜间新业态、新场景，繁荣城市夜间经济，济南公交自6月1日起，延长100条公交线路夏季运营时间，并在此基础上持续做好线路分析和为民服务工作，晚上10点以后的线路达到114条，同时构建了由23条线路组成的零点公交网，给市民、游客提供了畅享夜生活的更多交通便利，进一步提升了公交线路夜间服务保障能力。

服务水平再升级 出行体验更美好

为激发消费新活力，助力济南经济社会发展，引导广大市民乘客选择绿色、低碳出行方式，让市民乘客出行更实惠，济南公交从今年大年初一开始，推出2小时内免费换乘政策，进一步降低了市民公交出行成本，是为民办实事、提高公交分担率的又一举措，有利于吸引市民绿色出行，有效缓解市区交通拥堵压力，助力我市顺利开展交通拥堵综合治理，助力生态环境持续改善。

据了解，济南公交不断推进公交数字化进程，建设新型电子站牌，研发来车预报系统，实施新驿站2.0升级工程，打造“电子站牌+便民充值+自助购物”三位一体的服务终端，持续提升市民乘客的获得感和幸福感。今年上半年新增电子站牌166个，截至目前电子站牌数量达到966处，并计划到2025年实现主干道路电子站牌的全覆盖，让市民公交出行更智慧、更方便。同时，新建了334处新式候车廊亭，市民候车环境得到进一步提升。

从小巷公交“红墩墩”，到双



汇聚公交榜样力量引领泉城道德风尚。

动实践。

为了解决居住在背街小巷、道路狭窄、公共交通网络空白处市民的出行难题，自春节以来，济南公交不断填补线网空白，已先后开通8条小巷公交线路，极大地方便了线路周边居民，努力解决市民“最后一公里”的出行难题。“红墩墩”小巷公交还因其可爱灵动的外观成为泉城济南的新晋网红，为满足来济游客观光、娱乐、游玩等多种需求提供了便利，助力济南由“网红城市”晋级“长红城市”。

据介绍，济南公交坚持将“学思想、强党性、重实践、建新功”的要求一体贯通，持续推进“马路边党委会”“体验式调研”等，通过务实高效、广泛深入的调查研究，全面深入客观地掌握市民乘客出行的需求、遇到的问题，并有针对性地提出解决问题的措施、办法。今年上半年，已先后开通、优化、调整公交线路32条，填补公交空白路段63.7公里，极大地方便了市

民出行。

提振消费稳增长 激发公交新活力

今年，天下泉城济南的旅游热度持续攀升，超然楼更是成了“流量密码”，来自各地的游客纷纷来到大明湖只为等待超然楼的“亮灯瞬间”，为方便游客顺畅出行，济南公交依托K109路运行路线，适时增设了超然楼打卡专线，游客下了高铁乘上公交就可以直达超然楼，进一步方便了外地游客畅游泉城。还有贴心的公交出行管家和公交枢纽志愿者为游客进行解答、引导，疏导维持乘车秩序，用真诚服务展示泉城济南的好客形象。

来自全国各地的游客看到公交车身上超然楼打卡专线的图示和文案，都好奇地打卡拍照，听闻可以直达景区，也都纷纷为济南公交的周到服务点赞。

济南公交不断创新拓展服务

层观光巴士“大橙子”，济南公交不断加快车辆更新，泉城街头增添了不少“新面孔”。小巧灵动的微型公交，时尚靓丽的双层巴士，新车型扮靓了泉城，带动了沿线景点的观光热潮，并逐渐成为流动的风景线。新车型的上线既获得了市民好评，也助力了济南市文化、旅游等产业的发展。

汇聚公交榜样力量 引领泉城道德风尚

5月26日晚，窑头路上一位市民被压在网约车车底，失去意识。危急时刻，路过此地的济南公交B53路驾驶员唐光华立即停车，同热心乘客下车帮忙，并和路过的市民一起合力将车辆抬起，使得受伤市民得到及时救治。

在济南公交，这样的暖心事不止一件。6月15日晚高峰时段，在舜耕路经十路口，一辆私家车在等信号灯时突然无法起步，导致道路出现拥堵，恰巧后方的K39路驾驶员张恩峰正驾驶车辆等待信号灯，他与车上乘客及时伸出援手，合力将抛锚车辆推至安全位置，使道路恢复了畅通。

近年来，济南公交人拾金不昧、助人为乐、尊老爱幼、见义勇为的暖心故事层出不穷，以点点滴滴的小事小景反映城市正能量。

5月18日，济南公交举办了“泉城发布厅”第十一场暨“济南榜样”——公交榜样事迹发布暨5·20全国公交驾驶员关爱日活动启动仪式，营造广大公交职工“看齐榜样、学习榜样、争做榜样”的良好氛围。济南公交层出不穷的凡人善举在大爱之城不断涌现，掀起一阵阵磅礴的向上向善浪潮，托举起城市的文明新高度，让每位市民都感受到了济南澎湃的至善大爱力量。

下一步，济南公交将继续潜心躬耕公交运营主业，进一步提高为民服务的针对性和实效性，在服务城市发展、保障民生福祉中展现国企责任与担当，凝聚建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会的磅礴力量。